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ΓΙΑ ΤΟ ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΟ ΕΤΟΣ  2026-27

Το Τµήµα Μεσογειακών Σπουδών: Αρχαιολογία, Γλωσσολογία, Διεθνείς Σχέσεις (επισπεύδον) σε 
συνεργασία µε το Παιδαγωγικό Τµήµα Δηµοτικής Εκπαίδευσης (Π.Τ.Δ.Ε.) της Σχολής Ανθρωπιστικών 
Επιστηµών του Πανεπιστηµίου Αιγαίου οργανώνουν και λειτουργούν από το ακαδηµαϊκό έτος 2018-2019 
Διατµηµατικό Πρόγραµµα Μεταπτυχιακών Σπουδών µε τίτλο «Ανάλυση και Διδασκαλία Πρώτης και 
Δεύτερης/Ξένης Γλώσσας», το οποίο απονέµει Δίπλωµα Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Μ.Σ.) στην 
«Ανάλυση και Διδασκαλία Πρώτης και Δεύτερης/Ξένης Γλώσσας» και παρέχει Παιδαγωγική και 
Διδακτική Επάρκεια στους κατόχους του.

Αντικείμενο –Σκοπός
Αντικείµενο του Διατµηµατικού Προγράµµατος Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Π.Μ.Σ.) είναι η ανάλυση 
και η διδασκαλία της γλώσσας ως πρώτης, δεύτερης/ ξένης. Σκοπός του είναι η εµβάθυνση σε ποικιλία 
ζητηµάτων που αφορούν τη γλωσσική ανάλυση και η παροχή τεχνογνωσίας για τη διδασκαλία της 
πρώτης, δεύτερης/ ξένης ή γλώσσας κληρονοµιάς. To Δ.Π.Μ.Σ. αξιοποιεί τη γνώση γύρω από την 
ανάλυση και την αντιπαραβολή των γλωσσών, τη διδακτική του γλωσσικού µαθήµατος, τη γλωσσική 
πολυµορφία, τη διδασκαλία δεύτερης γλώσσας και στοχεύει στην παροχή θεωρητικών και 
µεθοδολογικών εργαλείων για την περαιτέρω ανάπτυξη δεξιοτήτων µε επίκεντρο τη γλωσσική 
διδασκαλία. Το περιεχόµενο σπουδών καλύπτει τις πλέον σύγχρονες προσεγγίσεις για την ανάλυση της 
γραµµατικής δοµής και της κειµενικής διάστασης της γλώσσας. Καλύπτει επίσης, τις σύγχρονες 
διδακτικές προσεγγίσεις για τη γλωσσική διδασκαλία. Αυτές αφορούν τόσο τη δοµική όσο και τη 
λειτουργική διάσταση της γλώσσας και συνδέονται µε διαφορετικές ανάγκες διδασκαλίας της πρώτης, 
δεύτερης/ξένης γλώσσας ή γλώσσας κληρονοµιάς σε ποικίλα ακροατήρια (πρωτοβάθµια και 
δευτεροβάθµια εκπαίδευση, τάξεις ενηλίκων κ.τλ.), γεγονός που αποτελεί καινοτοµία του 
προγράµµατος. Επίσης, το πρόγραµµα αξιοποιεί τις τεχνολογίες της πληροφορίας στην ανάλυση και τη 
διδακτική γλωσσικών φαινοµένων και κειµένων τόσο δια ζώσης όσο και εξ αποστάσεως. Έµφαση δίνεται 
στην ανάλυση και τη διδακτική της Ελληνικής και άλλων γλωσσών της ΝΑ Μεσογείου (ενδεικτικά: 
Αραβική, Εβραϊκή, Τουρκική).

Χρονική διάρκεια - Δόμηση Προγράμματος
Το πρόγραµµα παρέχεται ως πλήρους και ως µερικής φοίτησης. 

Η χρονική διάρκεια για την απονοµή του Διπλώµατος Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Μ.Σ.) ορίζεται σε 
τρία (3) ακαδηµαϊκά εξάµηνα στο πρόγραµµα πλήρους φοίτησης και έξι (6) ακαδηµαϊκά εξάµηνα 
διάρκεια στο πρόγραµµα µερικής φοίτησης.
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Για την απόκτηση του Διπλώµατος Μεταπτυχιακών Σπουδών απαιτείται η επιτυχής εξέταση σε όλα τα 
µαθήµατα του προγράµµατος σπουδών ή/και η επιτυχής εκπόνηση της µεταπτυχιακής διπλωµατικής 
εργασίας - εφόσον επιλεγεί. Για την ολοκλήρωση του προγράµµατος ο/η φοιτητής/ήτρια θα πρέπει έχει 
συγκεντρώσει 90 πιστωτικές µονάδες (ECTS).
Η διδασκαλία µαθηµάτων  πραγµατοποιείται µε µέσα εξ αποστάσεως εκπαίδευσης σε ποσοστό 100%.

Αριθμός Εισακτέων
Κατά το ακαδηµαϊκό έτος 2026-27 θα εισαχθούν στο Δ.Π.Μ.Σ. «Ανάλυση και Διδασκαλία Πρώτης και  
Δεύτερης/Ξένης Γλώσσας» κατ’ ανώτατο όριο σαράντα πέντε (45) µεταπτυχιακοί/ες φοιτητές/τριες.

Κατηγορίες Πτυχιούχων
Στο Δ.Π.Μ.Σ. γίνονται δεκτοί/ες:
α) κάτοχοι τίτλου του πρώτου κύκλου σπουδών Τµηµάτων Φιλοσοφικών, Παιδαγωγικών, Κοινωνικών, 
Πολιτικών, Πολιτισµικών, Ανθρωπιστικών και Περιφερειακών Σπουδών, καθώς και Τµηµάτων 
Μαθηµατικών και Πληροφορικής ή συναφών αυτών, Πανεπιστηµίων της ηµεδαπής και 
αναγνωρισµένων ιδρυµάτων της αλλοδαπής. 
β) κάτοχοι οποιουδήποτε πρώτου κύκλου σπουδών εφόσον είναι κάτοχοι µεταπτυχιακών ή διδακτορικών 
τίτλων σπουδών Τµηµάτων Φιλοσοφικών, Παιδαγωγικών, Κοινωνικών, Πολιτικών, Πολιτισµικών, 
Ανθρωπιστικών και Περιφερειακών Σπουδών καθώς και Τµηµάτων Πληροφορικής, ή συναφών 
αυτών, Πανεπιστηµίων της ηµεδαπής και αναγνωρισµένων ιδρυµάτων της αλλοδαπής.
γ) κάτοχοι πρώτου κύκλου σπουδών Τµηµάτων Τ.Ε.Ι. συναφούς γνωστικού αντικειµένου µε το Δ.Π.Μ.Σ.
δ) επί πτυχίω i) προπτυχιακοί/ες φοιτητές και φοιτήτριες των ιδρυµάτων της ηµεδαπής, Τµηµάτων 
Φιλοσοφικών, Παιδαγωγικών, Κοινωνικών, Πολιτικών, Πολιτισµικών, Ανθρωπιστικών και 
Περιφερειακών Σπουδών καθώς και Τµηµάτων Μαθηµατικών και Πληροφορικής ή συναφών αυτών, 
ii)  µεταπτυχιακοί φοιτητές και φοιτήτριες ή υποψήφιοι/ες διδάκτορες, Τµηµάτων Φιλοσοφικών, 
Παιδαγωγικών, Κοινωνικών, Πολιτικών, Πολιτισµικών, Ανθρωπιστικών και Περιφερειακών Σπουδών 
καθώς και Τµηµάτων Μαθηµατικών και Πληροφορικής, ή συναφών αυτών, υπό την προϋπόθεση ότι θα 
έχουν ολοκληρώσει τις υποχρεώσεις τους και θα έχουν προσκοµίσει σχετική βεβαίωση ολοκλήρωσης 
µέχρι την ηµεροµηνία εγγραφής τους στο Δ.Π.Μ.Σ.

Σύµφωνα µε το άρθρο 304 του Ν. 4957/2022, τα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα (Α.Ε.Ι.), προκειµένου να 
διαπιστώσουν αν ένα ίδρυµα της αλλοδαπής ή ένας τύπος τίτλου ιδρύµατος της αλλοδαπής είναι 
αναγνωρισµένα για την αποδοχή αίτησης και εγγραφής για εισαγωγή σε µεταπτυχιακό πρόγραµµα 
σπουδών ή εκπόνησης διδακτορικής διατριβής, δεσµεύονται από το Εθνικό Μητρώο Αναγνωρισµένων 
Ιδρυµάτων Ανώτατης Εκπαίδευσης της αλλοδαπής και το Εθνικό Μητρώο Τύπων Τίτλων Σπουδών 
Αναγνωρισµένων Ιδρυµάτων της Αλλοδαπής του Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π.

Σε περίπτωση που ο τίτλος σπουδών έχει απονεµηθεί από Ίδρυµα που  συµπεριλαµβάνεται στον 
κατάλογο των αλλοδαπών ιδρυµάτων που απονέµουν τίτλους σπουδών που οργανώνονται µέσω 
συµφωνίας δικαιόχρησης µε ιδιωτικούς φορείς στην Ελλάδα του άρθρου 307 του ν.4957/2022, η αρµόδια 
Γραµµατεία του Τµήµατος οφείλει να ζητήσει Βεβαίωση Τόπου Σπουδών από το Πανεπιστήµιο της 
αλλοδαπής. Αν ως τόπος σπουδών ή µέρος αυτών βεβαιώνεται η ελληνική επικράτεια, ο τίτλος σπουδών 
δεν αναγνωρίζεται, εκτός αν το µέρος σπουδών που έγιναν στην ελληνική επικράτεια βρίσκεται σε 
δηµόσιο Α.Ε.Ι..

Σε περίπτωση που κάποιο Ίδρυµα ή τίτλος σπουδών της αλλοδαπής δεν έχει καταχωρηθεί στα σχετικά 
µητρώα, ο Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π. εξετάζει  αυτεπαγγέλτως ή κατόπιν αιτήµατος από την αρµόδια Γραµµατεία του 
Τµήµατος αν πληρούνται οι απαραίτητες προϋποθέσεις και µε απόφασή του τα εντάσσει στα µητρώα.

Τέλη Φοίτησης – Απαλλαγή Τελών Φοίτησης
Το ύψος των προβλεπόµενων τελών φοίτησης για το σύνολο του προγράµµατος καθορίζεται στο ποσό 
των δύο χιλιάδων εννιακοσίων ευρώ (2.900 ευρώ).



Παρέχεται η δυνατότητα τµηµατικής καταβολής τους σε τέσσερις (4) δόσεις. Η πρώτη δόση, ύψους 700 
ευρώ, καταβάλλεται σε προθεσµία δέκα (10) ηµερών από την ανακοίνωση των 
επιτυχόντων/επιτυχουσών (ηµεροµηνία ανάρτησης στο ΔΙΑΥΓΕΙΑ). Η δεύτερη δόση, ύψους 700 ευρώ 
καταβάλλεται κατά την εγγραφή του/της φοιτητή/τριας στο 1ο εξάµηνο , η τρίτη δόση, ύψους 700 ευρώ 
στην έναρξη του 2ου εξαµήνου και η τέταρτη δόση ύψους 800 ευρώ στην έναρξη του 3ου εξαµήνου σε 
ηµεροµηνίες που ορίζονται από τη Γραµµατεία. 
Η καταβολή των διδάκτρων γίνεται στον Ειδικό Λογαριασµό Κονδυλίων Έρευνας (Ε.Λ.Κ.Ε.), ο οποίος 
είναι αρµόδιος για τη διαχείρισή τους. Σε περίπτωση µη εγγραφής ή διακοπής της φοίτησης, το ποσό των 
διδάκτρων το οποίο έχει ήδη καταβληθεί, δεν επιστρέφεται.
Οι µεταπτυχιακοί/ες φοιτητές/τριες οφείλουν να εξοφλούν εγκαίρως όλες τις οικονοµικές τους 
υποχρεώσεις. Σε περίπτωση µη τήρησης των οικονοµικών υποχρεώσεων είναι δυνατή η προσωρινή 
αναστολή φοίτησης ή η διαγραφή του φοιτητή ή της φοιτήτριας από το Πρόγραµµα, µετά από απόφαση 
της Ε.Π.Σ..
Εγγεγραµµένοι/ες φοιτητές/φοιτήτριες του Δ.Π.Μ.Σ. δύνανται να φοιτούν δωρεάν εφόσον πληρούν τα 
οικονοµικά ή κοινωνικά κριτήρια του άρθρου 86 του Ν. 4957/2022. Προϋπόθεση για τη χορήγηση του 
δικαιώµατος δωρεάν φοίτησης λόγω οικονοµικών ή κοινωνικών κριτηρίων είναι η πλήρωση 
προϋποθέσεων αριστείας κατά τον πρώτο κύκλο σπουδών, που αντιστοιχεί κατ’ ελάχιστον στην κατοχή 
βαθµού ίσου ή ανώτερου του επτάµιση µε άριστα το δέκα (7,5/10), εφόσον η αξιολόγηση στον βασικό 
τίτλο σπουδών που προσκοµίζεται για την εισαγωγή στο Π.Μ.Σ. έχει πραγµατοποιηθεί σύµφωνα µε τη 
δεκαβάθµια κλίµακα αξιολόγησης Ανώτατου Εκπαιδευτικού Ιδρύµατος (Α.Ε.Ι.) της ηµεδαπής, άλλως το 
κριτήριο αυτό εφαρµόζεται αναλογικά σύµφωνα µε την εκάστοτε κλίµακα αξιολόγησης, εφόσον ο 
προσκοµιζόµενος τίτλος σπουδών έχει χορηγηθεί από ίδρυµα της αλλοδαπής.
Ο συνολικός αριθµός των φοιτητών/τριων που φοιτούν δωρεάν δεν δύναται να υπερβαίνει τον αριθµό 
που αντιστοιχεί στο τριάντα τοις εκατό (30%) του συνόλου των εγγεγραµµένων φοιτητών/τριων ανά 
ακαδηµαϊκό έτος. Αν, κατά τον αριθµητικό υπολογισµό του αριθµού των δικαιούχων απαλλαγής από τα 
τέλη φοίτησης προκύπτει δεκαδικός αριθµός, γίνεται στρογγυλοποίηση στην πλησιέστερη ακέραιη 
µονάδα. Αν ο αριθµός των δικαιούχων απαλλαγής υπερβαίνει το ποσοστό της παρούσας, οι δικαιούχοι 
επιλέγονται µε σειρά φθίνουσας κατάταξης έως τη συµπλήρωση του αριθµού.
Η υποβολή των αιτήσεων για τη δωρεάν φοίτηση ανά Π.Μ.Σ. σύµφωνα µε το παρόν πραγµατοποιείται 
µετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας εισδοχής των φοιτητών στο Π.Μ.Σ.

Υποτροφίες και βραβεία
Το Δ.Π.Μ.Σ. δύναται να παρέχει έναν αριθµό υποτροφιών βάσει ακαδηµαϊκών κριτηρίων σε φοιτητές και 
φοιτήτριες πλήρους φοίτησης, σύµφωνα µε απόφαση της Ε.Π.Σ., στην οποία καθορίζεται, το ύψος και ο 
αριθµός των υποτροφιών, τα κριτήρια και τα σχετικά δικαιολογητικά, η διαδικασία χορήγησης των 
υποτροφιών, καθώς και οι υποχρεώσεις και τα δικαιώµατα των υποτρόφων.
Το Δ.Π.Μ.Σ. δύναται επίσης να χορηγεί βραβεία σε φοιτητές και φοιτήτριες µε εξαιρετικές επιδόσεις, 
σύµφωνα µε κριτήρια και διαδικασία που καθορίζεται µε απόφαση της Ε.Π.Σ.

Υποβολή αιτήσεων
Οι αιτήσεις των υποψηφίων πρέπει να συνοδεύονται από τα προβλεπόµενα δικαιολογητικά. Η αίτηση 
και τα ηλεκτρονικά αντίγραφα των δικαιολογητικών κατατίθενται στο σύστηµα «Ναυτίλος» 
(https://nautilus.aegean.gr/). 
Απαραίτητα δικαιολογητικά είναι: 

1. Αίτηση υποβολής υποψηφιότητας.
2. Βιογραφικό σηµείωµα. 
3. Φωτοτυπία πτυχίου/διπλώµατος ή Βεβαίωσης Περάτωσης Σπουδών.
4. Πιστοποιητικό αναλυτικής βαθµολογίας προπτυχιακών µαθηµάτων, όπου θα αναγράφεται 

ο βαθµός πτυχίου/διπλώµατος.
5. Φωτοτυπία δύο όψεων της αστυνοµικής ταυτότητας.
6. Πιστοποιητικό γλωσσοµάθειας επιπέδου Β2 (καλή γνώση) και άνω στην αγγλική γλώσσα. Το 

επίπεδο γλωσσοµάθειας της ξένης γλώσσας αποδεικνύεται µε τους τρόπους και τα 

https://nautilus.aegean.gr/


πιστοποιητικά που αναφέρονται στον ΑΣΕΠ, για τα οποία οι υποψήφιοι/ες πρέπει να 
προσκοµίσουν ακριβή και επικυρωµένα αντίγραφα. 

7. Για αλλοδαπούς/ές υποψήφιους/ες, πιστοποιητικό επάρκειας της ελληνικής γλώσσας.
Επιπλέον, εφόσον υπάρχουν, τα κάτωθι:

1. Δηµοσιεύσεις σε περιοδικά µε κριτές.
2. Αποδεικτικά επαγγελµατικής ή ερευνητικής δραστηριότητας.
3. Πιστοποιητικό γλωσσοµάθειας άλλης ξένης γλώσσας. (Ενδεικτικά Γαλλικά, Γερµανικά, 

Ιταλικά, Ισπανικά, Αραβικά, Εβραϊκά, Τουρκικά). Το επίπεδο γλωσσοµάθειας της ξένης 
γλώσσας αποδεικνύεται µε τους τρόπους και τα πιστοποιητικά που αναφέρονται στον ΑΣΕΠ.

Κριτήρια επιλογής
Η επιλογή των εισακτέων πραγµατοποιείται µε βάση τα ακόλουθα κριτήρια/µοριοδότηση: 
(α) Βαθµός πτυχίου /διπλώµατος σε ποσοστό 20 %
(β) Επίδοση σε προπτυχιακά µαθήµατα ειδίκευσης σε ποσοστό 10%

(ως µαθήµατα ειδίκευσης νοούνται όσα προπτυχιακά µαθήµατα εµπίπτουν στους τοµείς της 
Γενικής, Θεωρητικής, Συγκριτικής, Ιστορικής, Υπολογιστικής, Εφαρµοσµένης Γλωσσολογίας, 
Κοινωνιογλωσσολογίας και Διδακτικής/Διδασκαλίας της 1ης, 2ης, ξένης γλώσσας)

(γ) Επίδοση σε συναφή µε το αντικείµενο του ΔΠΜΣ πτυχιακή εργασία σε ποσοστό 10%
(δ) Γνώση ξένων γλωσσών σε ποσοστό έως 15%, µε επιµέρους κριτήρια που το άθροισµά τους δε 

δύναιται να υπερβαίνει το 15% και βαθµολογούνται ως ακολούθως:
 Γνώση αγγλικής γλώσσας µε πιστοποίηση επιπέδου Γ2: 5%
 Γνώση ξένης γλώσσας πλην της αγγλικής µε πιστοποίηση επιπέδου Γ2: 10%
 Γνώση Αραβικής, Σύγχρονης Εβραϊκής, Τουρκικής γλώσσας µε πιστοποίηση 

επιπέδου Β2:  5% 
Το επίπεδο γλωσσοµάθειας της ξένης γλώσσας αποδεικνύεται όπως αναφέρεται στο ισχύον 
Παράρτηµα Απόδειξης Γλωσσοµάθειας του ΑΣΕΠ.

(ε) Ερευνητική δραστηριότητα & λοιπά ειδικά προσόντα 
(δηµοσιεύσεις, συµµετοχή σε ερευνητικά προγράµµατα, συµµετοχή σε Θερινά Σχολεία 
Γλωσσολογίας, αποδεδειγµένη γνώση χρήσης Η/Υ, συµµετοχή στο πρόγραµµα ERASMUS, 
συµµετοχή σε επιµορφωτικά σεµινάρια κ.ά.) σε ποσοστό 15 %

(στ) Προφορική συνέντευξη σε ποσοστό 30 %
Η Ε.Π.Σ. δύναται να καθορίσει µε απόφασή της, τις λεπτοµέρειες εφαρµογής των κριτηρίων ή τον ορισµό 
συµπληρωµατικών κριτηρίων, τα οποία συνεκτιµώνται κατά την επιλογή των µεταπτυχιακών φοιτητών 
και φοιτητριών και γνωστοποιούνται µε την προκήρυξη. 
Οι υποψήφιοι/ες που πληρούν τις τυπικές προϋποθέσεις θα κληθούν, στη συνέχεια, σε συνεντεύξεις που 
θα πραγµατοποιηθούν στην έδρα του Τµήµατος, (παρέχεται η δυνατότητα η συνέντευξη να 
πραγµατοποιηθεί µε τη χρήση νέων τεχνολογιών), σε χρονικό διάστηµα που θα γνωστοποιηθεί 
στους/στις υποψηφίους/ες και θα αναρτηθεί στην Ιστοσελίδα του Δ.Π.Μ.Σ.
Κατά την διάρκεια της συνέντευξης εκτιµάται η γενικότερη συγκρότηση του υποψηφίου και άλλα 
πρόσθετα προσόντα, πέραν των ειδικών, όπως προσδιορίστηκαν παραπάνω, µεταξύ των οποίων, οι 
επικοινωνιακές δεξιότητες, η επιστηµονική κατάρτιση κυρίως στα γνωστικά πεδία του Δ.Π.Μ.Σ., η 
κριτική και δηµιουργική του/ της ικανότητα, η λοιπή ερευνητική δραστηριότητα, καθώς και τα κίνητρά 
του/της για την επιλογή του συγκεκριµένου Δ.Π.Μ.Σ. 

Οι ενδιαφερόµενοι/ες πρέπει να υποβάλουν την υποψηφιότητα τους µέσω του ηλεκτρονικού συστήµατος 
«ΝΑΥΤΙΛΟΣ» του Πανεπιστηµίου Αιγαίου στη διεύθυνση: https://nautilus.aegean.gr/ µέχρι τις  22/6/2026  
και ώρα 23:59 αφού ακολουθήσουν προσεκτικά τις οδηγίες που περιέχονται στο εγχειρίδιο χρήσης: 
https://nautilus.aegean.gr/applicant_manual.pdf.

Τα αποτελέσµατα επιλογής των υποψηφίων θα αναρτηθούν στην Ιστοσελίδα του Δ.Π.Μ.Σ. https://dpms-
linguistics.aegean.gr/.

https://nautilus.aegean.gr/
https://nautilus.aegean.gr/applicant_manual.pdf
https://dpms-linguistics.aegean.gr/
https://dpms-linguistics.aegean.gr/


Περισσότερες πληροφορίες: Ευτυχία Μανουσάκη, Γραμματέας Δ.Π.Μ.Σ., Δημοκρατίας 1, κτήριο 
«ΚΑΛΛΙΠΑΤΕΙΡΑ», Ρόδος, Τ.Κ. 85132, τηλ.: 22410 99060 και ώρες 09:00-13:00 ή στην ηλεκτρονική διεύθυνση 
rhodes_pms_Ling@aegean.gr ή στην ιστοσελίδα του Δ.Π.Μ.Σ. https://dpms-linguistics.aegean.gr/ καθώς και στις 
ιστοσελίδες των Τμημάτων http://dms.aegean.gr/ και  http://www.pre.aegean.gr/.

Ο Πρόεδρος του Τμήματος Μεσογειακών Σπουδών: 
Αρχαιολογία, Γλωσσολογία, Διεθνείς Σχέσεις

Καθηγητής, Σωτήριος Ντάλης

mailto:rhodes_pms_Ling@aegean.gr
https://dpms-linguistics.aegean.gr/
http://dms.aegean.gr/
http://www.pre.aegean.gr/
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